

Соматические права: теория и практика в России и за рубежом.

Научный руководитель – Апольский Евгений Александрович

Котов Кирилл Иванович

Студент (бакалавр)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: amdustias2@yandex.ru

В российской юридической науке термин «соматические права человека» появился благодаря В. И. Круссу. Он утверждал: «Соматические права — это группа таких прав, которые основываются на фундаментальной мировоззренческой уверенности в «праве» человека самостоятельно распоряжаться своим телом». [1]

Появление нового поколения прав привело к общественному резонансу, разделению людей во мнениях о том какие права стоит называть соматическими, какие их них стоит ограничивать на законодательном уровне и стоит ли делать это вообще.

Реализация и регулирование соматических прав в каждой стране имеет свои особенности. Так в Ирландии и Мальте допускают аборт только в случае угрозы жизни беременной женщины. В России же сделать аборт без веских на то причин можно только до срока 12 недель. Мнения о легализации проституции, легких наркотиков, гомосексуальных отношений и смены пола, эвтаназии, клонирования различны во многих странах. Что касается России, то проституция и наркотики в ней официально запрещены. Но при этом существуют страны, где легализованы легкие наркотики, например, в Бельгии и Аргентине, а в Новой Зеландии и Нидерландах проституция.

Следует подчеркнуть, что соматические права не до конца изучены, а споры по поводу их законодательного закрепления не разрешены. В каждой стране существуют множество факторов, влияющих на их признание или же не признание обществом и государственной властью. Так нередки случаи, когда сам народ выступает против легализации некоторых соматических прав. Примером может служить нежелание жителей Чили, где большая часть населения католики, узаконивания эвтаназии. Другим примером является Россия, так как 74% россиян считают гомосексуализм психическим расстройством, такой результат дал опрос «Левада-центра», крупнейшей в стране независимой организации по изучению общественного мнения.

Подводя итог, хочу сказать, что вопрос о легализации соматических прав поднимается в наше время все чаще. По моему мнению, для их законодательного закрепления необходима подготовка не только консервативно настроенных кругов, но и учреждений, институтов необходимых для последующей реализации данных прав. Так же, мне кажется, что легализация соматических прав неизбежна, так как потребность людей в свободе увеличивается постепенно на протяжении всей истории, что является вполне естественным.

[1] Крусс В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы // Государство и право. 2000. № 3. С. 43-50.

Источники и литература

- 1) Крусс В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы // Государство и право. 2000. № 3. С. 43–50.

- 2) Абашидзе А.Х., Солнцев А.М. //Московский журнал международного права. 2009. № 1 (73).с.69-82.
- 3) Лаврик М. А. К теории соматических прав человека // Сибирский юридический вестник. 2005. №3. С.24-25.
- 4) Лаврик М.А. Гарантии конституционных прав человека: соматический аспект: автореф. дисс. . . . Иркутск, 2006.
- 5) Б. Рубахова А. И. Проблема конституционно-правового регулирования соматических прав человека // Молодой ученый. — 2017. — №3. — С.466-468